

Διαθέτ. Εξίσ.

Εξίσωση 1' τάξης

$$a_2 y'' + a_1 y' + a_0 y = 0 \quad (E_0)$$

$$a_2, a_1, a_0 \in C(I), \quad a_2(x) \neq 0, \quad x \in I$$

Θέλουμε να τη λύσουμε με δυναμοσειρά

για μια στήλη $x_0 \in I$ διάστημα (ανοικτό) στο οποίο ορίζεται η λύση με τη μορφή δυναμοσειράς

- προσδιορίζεται και ολοκληρώνονται από τους 200

Θεώρημα 1, σελ 236

Ας είναι x_0 ομοιοθετικό της (E_0^2) .

Ας είναι $R_1, R_2 > 0$ ακτίνες ευκλείδειας των a_1, a_2, a_0, a_2

αντιμετώπιση και $R = \min\{R_1, R_2\}$

Αν c_0, c_1 δοσμένες πραγματικές σταθερές, τότε υπάρχουν $c_n \in \mathbb{R}$

($n \geq 2$) έτσι ώστε η δυναμοσειρά $\sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-x_0)^n$ να έχει

ακτίνα ευκλείδειας (τουλάχιστον τ_1) R και η συνάρτηση

$$y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-x_0)^n, \quad |x-x_0| < R \quad \text{να είναι λύση της } (E_0^2)$$

που πληροί τις αρχικές συνθήκες $y(x_0) = c_0, y'(x_0) = c_1$

για κάθε ζεύγος τιμών (c_0, c_1) μια λύση

προσπαθ. από τους 200 $y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-x_0)^n$

$$y'(x) = c_1 + c_2(x-x_0) + \dots \quad \left| \begin{array}{l} y'(x_0) = c_0 \\ y''(x_0) = c_1 \end{array} \right.$$

$$= c_0 = 1 \quad = c_0 = 0$$

$$\begin{vmatrix} y_1(x_0) & y_2(x_0) \\ y_1'(x_0) & y_2'(x_0) \end{vmatrix} \neq 0 \quad (\text{Wronskian} = \gamma \rho \cdot \text{ανει} \cdot \text{λυθεί})$$

$$= c_1 = 0 \quad = c_1 = 1$$

Παράδειγμα 2

$$y'' - 2(x-1)y' + 2y = 0, \quad x_0 = 1$$

Παρατηρώ αρχικά ότι έχω εξίσωση δεύτερης τάξης

$$\text{Συντελεστές: } a_2(x) = 1 \quad x \in \mathbb{R}$$

$$a_1(x) = -2(x-1) \quad x \in \mathbb{R}$$

$$a_0(x) = 2$$

$$\text{Επίσης } a_2(x) \neq 0$$

$$\text{Πηλίκα: } \frac{a_1(x)}{a_2} = -2(x-1) \quad x \in \mathbb{R}, \quad R_1 = +\infty$$

$$\frac{a_0(x)}{a_2} = -2, \quad R_2 = +\infty$$

το x_0 είναι ομολόγειο

(είναι αναλυτικό σε όλο το \mathbb{R})

$$R = \min\{R_1, R_2\} = +\infty$$

Έχουμε $y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-1)^n$
 χρησιμοποιώ το σημείο 1 την αναπτύξω
 μέσω κανόνας συμβασιών το έχουμε πει

$$y'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} c_n \cdot n (x-1)^{n-1}$$

$$y''(x) = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) c_n (x-1)^{n-2}$$

Σημειώματα!

Κάνω ανατομοποιήσεις

$$\sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) c_n (x-1)^{n-2} - 2(x-1) \sum_{n=1}^{\infty} c_n n (x-1)^{n-1} + 2 \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-1)^n = 0$$

$$\sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) c_n (x-1)^{n-2} - \sum_{n=1}^{\infty} 2 c_n n (x-1)^n + \sum_{n=0}^{\infty} 2 c_n (x-1)^n = 0$$

ΦΤΙΣΧΩΣ ΠΑΥΤΟΥ ΤΟΙΟ ΕΚΘΕΤΗ

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+2)(n+1) c_{n+2} (x-1)^n - \sum_{n=1}^{\infty} 2 n c_n (x-1)^n + \sum_{n=0}^{\infty} 2 c_n (x-1)^n = 0$$

ΔΕΥ ΕΧΕ ΜΙΔΕΥΜΟ ΟΡΟ

ΣΟ ΟΡΑΘΩ ΤΑ ΟΡΙΑ

$$2 \cdot 1 \cdot c_2 + \sum_{n=1}^{\infty} (n+2)(n+1)c_{n+2}(x-1)^n - \sum_{n=1}^{\infty} 2nc_n(x-1)^n + 2c_0 + \sum_{n=1}^{\infty} 2c_n(x-1)^n = 0$$

$$-2(c_2 + c_0) + \sum_{n=1}^{\infty} [(n+2)(n+1)c_{n+2} - 2nc_n + 2c_n](x-1)^n = 0$$

Εδώ πρέπει να πούμε ότι $n=0$ και στην πρώτη
η παραπάνω ισότητα $= 0$ που κάποιοι βάζουν $L=0$

$$\left. \begin{aligned} c_2 + c_0 &= 0 \\ (n+2)(n+1)c_{n+2} - 2(n-1)c_n &= 0, \quad n \neq 1 \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\left. \begin{aligned} c_2 &= -c_0 \\ c_{n+2} &= \frac{2(n-1)}{(n+1)(n+2)}, \quad n \neq 1 \end{aligned} \right\}$$

μετά από απλοποίηση ορίσ. βλημάτων
θα μπορούσε να βρω c_2, c_0, \dots

στην ουσία έχω μια αναδρομική σχέση
(κάποιες φορές αυτοί οι τύποι μας βγαίνουν κλειστούς τύπους
και κάποιες άλλες ανοικτούς)

έχει επιβάρυνση σε μεγάλο βαθμό η λύση μιας οδού έχω
βρει τους συντελεστές μας.

Εξετάζω δύο περιπτώσεις (Άρτιοι, Πέριττοι)

• $n=2k$

$$2k \neq 1 \Rightarrow k \neq 1/2, \quad k \in \mathbb{N}$$

$$\frac{c_{2k+2}}{2(k+1)} = \frac{2(2k-1)}{(2k+1)(2k+2)} \quad (2k \neq 1)$$

πρέπει να πω από έναν
όπου στον αριθμοειδί

$$k=1: \quad c_4 = \frac{2 \cdot 1}{3 \cdot 4} \quad c_2 = \frac{c_2}{6}$$

$$k=2: \quad c_6 = \frac{2 \cdot 3}{5 \cdot 6} \quad c_4 = \frac{c_4}{5}$$

$$k=3: \quad c_8 = \frac{2 \cdot 5}{7 \cdot 8} \quad c_6 = \frac{5}{28} \quad c_6$$

$$k=n-1: C_{2n} = - \frac{2(2n-3)}{2n(2n-1)} C_{2(n-1)}$$

Αρα έχω:

$$C_{2n} = - \frac{2^{n-1} \cdot 1 \cdot 3 \cdot 5 \cdot \dots \cdot (2n-3)}{[3 \cdot 5 \cdot 7 \cdot \dots \cdot (2n-1)] \cdot [4 \cdot 6 \cdot 8 \cdot \dots \cdot 2n]} \cdot C_0, \quad n \neq 2$$

$$(2n-3)$$

Πρόβλημα στα πλάγια αριθμούς και στο k με τους περιορισμούς $n \neq 2$

$$C_{2n} = - \frac{2^{n-1}}{(2n-1)(4 \cdot 6 \cdot 8 \cdot \dots \cdot 2n)} C_0, \quad n \neq 2$$

$$C_{2n} = - \frac{2^n}{(2n-1)(2 \cdot 4 \cdot 6 \cdot 8 \cdot \dots \cdot 2n)} C_0, \quad n \neq 2$$

$$C_{2n} = - \frac{1}{(2n-1)n!} C_0, \quad n \neq 2$$

• $n=2k+1$

$$2k+1 \neq 1 \Rightarrow k \neq 0$$

$$C_{2k+3} = \frac{2(2k+1-1)}{(2k+2)(2k+3)} C_{2k+1}, \quad k \neq 0$$

$$k=0: C_3 = \frac{2 \cdot 0}{\dots} = 0$$

$$k=1: C_5 = \frac{0}{0} \cdot \cancel{C_3^0} = 0$$

⋮

$$C_{2n+1} = 0, \quad n \neq 1$$

Συναρτήσεις

$$\begin{cases} c_{2n} = -\frac{1}{(2n-1)n!} c_0, & n \geq 2 \\ c_{2n+1} = 0, & n \geq 1 \end{cases}$$

προσέχω στη συναρμολογία
πρώτο ερτίδη απίτηα α no 2

Δυναμοσειρά $y(x) = c_0 + c_1(x-1) + c_2(x-1)^2 + \sum_{n=2}^{\infty} c_n(x-1)^{2n}$

$$y(x) = c_0 + c_1(x-1) - c_0(x-1)^2 - c_0 \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{(2n-1)n!} (x-1)^{2n}$$

$$y(x) = c_0 \left[1 - (x-1)^2 - \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{(2n-1)n!} (x-1)^{2n} \right] + c_1(x-1)$$

2 γραμ. ανεξ. λύσει
1 γραμ. ανεξ. λύσει

$$\begin{cases} y_1(x) = 1 - (x-1)^2 - \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{(2n-1)n!} (x-1)^{2n} \\ y_2(x) = x-1 \end{cases}$$

ΒΣΛ (Δυο γραμ. ανεξ. λύσεις)

Παράδειγμα 3

$$(1-x)y'' - y' + xy = 0, \quad y(0) = 1, \quad y'(0) = 1$$

Εξεταιρικό αν το σημείο που είναι ομαλό

Το σημείο που εδώ $x_0 = 0$ είναι ομαλό

Συντελεστές $a_2(x) = 1-x$

$a_1(x) = -1$

$a_0(x) = x$

Επίσης $a_2(0) \neq 0$

Πόδια $\frac{\alpha_1}{\alpha_2}(x) = -\frac{1}{1-x}$

$R_1 = 1, \quad 1-x \neq 0, \quad |x-0| < 1$

$$\frac{a_0}{a_2} (x) = \frac{x}{1-x}, \quad R_2 = 1$$

$$R = \min \{R_1, R_2\} = 1$$

(παραίεεις στο βιβλίο...)

$$y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^n$$

$$\begin{cases} 2c_2 - c_1 = 0 & n=1 \\ (n+2)(n+1)c_{n+2} = (n+1)^2 c_{n+1} - c_{n-1} & \textcircled{2} \end{cases}$$

εχω βημα=3

απο τις συνθηκες φερω οτι $c_0 = 1, c_1 = 1$

για $c_1 = 1$ εχω $c_2 = 1/2$

απο τη $\textcircled{2}$ οχεου εχω $2 \cdot 3 \cdot c_3 = 4 \cdot c_2 - c_0 \Rightarrow \dots \Rightarrow c_3 = 1/2 \cdot 3$

για $n=2$

$$4 \cdot 3 \cdot c_4 = 9c_3 - 1 \Rightarrow \dots \Rightarrow c_4 = \frac{1}{2 \cdot 3 \cdot 4}$$

παρατηρω οτι $c_n = \frac{1}{n!}$ θα ηρπει να το δειρω επαγωγικα.

ζυρεως $c_n = \frac{1}{n!}, n \geq 1$ και λυω

$$y(x) = 1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n!} = e^x$$

φερω με ακριβα το ληξιμωτο 1 και τοτε ληξα να οριζεται σε ολο το \mathbb{R}

⊕ Εφαρμογή (υποδείξη 5)

$$x^2(x^2-1)y'' + x(2x^2-1)y' + y = 0, \quad x \rightarrow \infty$$

→ για τιμές 0, ±1 σε κεντρικό το σημείο μας σε δοκ είναι σημείο

→ θέλω μια φραγμένη ακτίνα

Μπορώ να βρω $w = \frac{1}{x}$ έτσι ώστε όταν το x ποιο μεγάλο το w να μου δίνει κάποιον πραγματικό αριθμό το 0

$$\text{δηλ } w = \frac{1}{x}, \quad x > 0 \Rightarrow x = \frac{1}{w}$$

Μετατρέπω και τις παραγώγους

$$y' = \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dw} \frac{dw}{dx} = -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dw} = -w^2 \frac{dy}{dw}$$

$$y'' = \frac{d^2y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dx} \right) = \frac{d}{dw} \left(-w^2 \frac{dy}{dw} \right) \frac{dw}{dx} =$$

$$= \left(-2w \frac{dy}{dw} - w^2 \frac{d^2y}{dw^2} \right) \left(-\frac{1}{x^2} \right) = 2w^3 \frac{dy}{dw} + w^4 \frac{d^2y}{dw^2}$$

Οπότε έχω τώρα μετά τις πράξεις ...

$$(1-w^2) \frac{d^2y}{dw^2} - w \frac{dy}{dw} + y = 0, \quad w_0 = 0$$

→ $y(w), |w| < 1$

Μπορώ να μελετήσω για πολύ μεγάλες τιμές

αρκεί να κάνω αλλαγή μεταβλητής

Όταν βρω την $y(x)$ δε πρέπει να ξεχάσω και την αλλαγή συντελεστών

$$y(x) = \dots \quad 0 < \frac{1}{x} < 1 \quad \text{δηλ. } x > 1 \quad \text{δηλ. } y(x) = \dots \quad \text{με } x \in (1, +\infty)$$